
설인문수석희망 in Orbi.kr의 해설

2017학년도 6월 모의평가 수학(나형) 30번
다음 조건을 만족시키는 20 이하의 모든 자연수 의 값의 합을 구하시오. [4점]

[log 과 log 은 같은 자연수이고    ≤ 
 인 두 실수 , 가 존재한다.]

[해설]
로그의 정의에 의해        (단, 는 자연수)
      ,   이므로    
        이다.

풀이 1)

   ≤ 

 에서    ≤ 
 ,    ≤ 



이로부터 부등식 

≤  


 ≤ 

 을 도출할 수 있다.

  이므로 

≤  

 와 

 ≤ 

 에서 


≤     



(참고; 가 최솟값을 가질 때 가 최댓값을 가짐을 기억하자.)

따라서      ≤
  

이때

  일 때    ≤ 
 , 이를 만족시키는 자연수   

  일 때    ≤ 
 , 이를 만족시키는 자연수 은 없다.

  일 때    ≤
 , 이를 만족시키는 자연수   

  일 때    ≤
 , 이를 만족시키는 자연수   

  일 때    ≤
 , 이를 만족시키는 자연수    

  일 때    ≤
 , 이를 만족시키는 자연수    

  일 때  이므로, 조건을 만족시키는 의 값의 합은 이다.

풀이 2)
   ,   에서 와 를 두 근으로 하는 이차방정식을 생각할 수 있다.
즉, 와 는      의 두 근이다.
   이므로 판별식     ×  



   ≤ 

 에서     ≤ 
 인데    이다.

  × ≤ 

 에서  ≤
  ,     ×  에서     이므로

     ≤

 

이때

  일 때    ≤ 
 , 이를 만족시키는 자연수   

  일 때    ≤ 
 , 이를 만족시키는 자연수 은 없다.

  일 때    ≤
 , 이를 만족시키는 자연수   

  일 때    ≤
 , 이를 만족시키는 자연수   

  일 때    ≤
 , 이를 만족시키는 자연수    

  일 때    ≤
 , 이를 만족시키는 자연수    

  일 때  이므로, 조건을 만족시키는 의 값의 합은 이다.

풀이 3)
   ,   에서 와 를 축과의 두 교점의 좌표로 가지는 이차함수 
    를 생각할 수 있다.

이때  는 이차함수 의 대칭축   
  위의 점 


 로부터 같은 거리에 있는  

위의 두 점  ,   사이의 거리와 같다.

따라서,  가 최댓값 
 를 가질 때   

 ,   
 이다.

lim
 →

 lim
 →

 

 , ≠ ≠ 
 이므로 


≤     



따라서      ≤
  

이하의 풀이는 풀이 2)와 동일하다.


